

海南货物进出口增速连续6年快于全国平均水平

海口去年货物进出口规模同比增长30.5%

本报1月16日讯(记者梁冰)海口海关支持海南自贸港外贸保稳提质新闻发布会今天上午在海口举行。记者从会上获悉,2023年,海南实现了货物贸易进出口规模保持较快增长、贸易结构继续优化的预期目标,进出口、出口和进口规模分别达到2312.8亿元、742.1亿元、1570.7亿元,均创历史新高,同比(下同)分别增长15.3%、2.8%和22.4%。至此,海南货物贸易进出口增速已连续6年快于全国平均水平。

具体来看,2023年,海南货物贸易进出口增速快于全国整体增速15.1个百分点,全国排名第5位。其中,出口增速快于全国2.2个百分点,全国排名第13位;进口增速快于全国22.7个百分点,全国排名第4位。

民营企业主力作用愈发突出。2023年,海南民营企业进出口1290.9亿元,增长37.4%;外商投资企业进出口575.5亿元;国有企业进出口446.1亿元。

2023年,海南对共建“一带一路”国家进出口1143.2亿元,增长20.9%。同期,对非洲、拉美地区国家和俄罗斯分别进出口163.4亿元、124.8亿元、121.7亿元。

全省共有12个市县进出口实现不同程度增长。2023年,儋州(含洋浦)、海口、三亚3大外贸重点市分别实现进出口1075.7亿元、790.1亿元和242.3亿元,分别增长13.1%、30.5%和13.1%。

2023年,海南进出口商品结构优化,机电产品、大宗矿产品分别领先出口和进口。

总体来看,2023年海南货物贸易进出口规模进一步扩大,贸易结构持续优化,呈现稳中有进、量质齐升的态势,充分展现了海南外贸发展动力足、活力强、潜力大等特点。

此外,随着自贸港封关运作压力测试的稳步推进,海南对外贸主体的吸引力持续增强,2023年,全省新增备案外贸主体2.14万家,同比增加49.4%。



1月16日,在海口秀英港集装箱码头,货物有序装卸,运输车辆往来穿梭,现场一派繁忙。

本报记者 苏弼坤 摄

海口海关累计签发RCEP原产地证书666份
货值7259.9万美元

本报1月16日讯(记者梁冰)今年1月1日,《区域全面经济伙伴关系协定》(即RCEP)生效满两年。记者从今天上午召开的海口海关支持海南自贸港外贸保稳提质新闻发布会上获悉,2023年,海南对RCEP其他成员国进出口800.9亿元,同比增长12.6%。两年来,海口海关累计签发RCEP原产地证书666份,货值7259.9万美元。

从具体国别来看,2023年,海南对澳大利亚进出口299.3亿元,对印度尼西亚进出口119.5亿元,对韩国进出口60.9亿元,对菲律宾、柬埔寨、缅甸进出口增长幅度较大,分别为69.6%、124.2%、74.3%。

2023年,海南自RCEP其他成员国主要进口金属矿砂、煤炭、天然气等商品,主要出口成品油、聚酯切片、成品纸等商品。从贸易关联度来看,中间产品在海南与RCEP其

他成员国贸易中所占的比重增大,由2022年的68.1%上升至2023年的74.7%。

此外,两年来,海南外贸企业的享受红利持续释放。2023年,海南企业在RCEP项下享受进口货值8584.9万元,同比增长190%,减让关税414.1万元,同比增长215.3%,主要受惠进口商品为工业添加剂、合金钢板等。

数据显示,两年来,海口海关已

累计签发RCEP原产地证书666份,货值7259.9万美元;经核准的出口商自主出具RCEP原产地声明380份,货值1916.9万美元。

据介绍,下一步,海口海关将继续梳理相关重点企业以及重点产品,帮助企业了解和运用RCEP原产地规则,加大政策宣传的广度、深度,助力企业用足用好相关优惠政策,促进贸易便利化水平不断提升。

2023年海南近岸海域水质总体为优

“十四五”期间我省计划重点推进8个湾纳入国家规划

本报1月16日讯(记者李欣)1月16日上午,海南省美丽海湾建设情况新闻发布会在海口举行,会上介绍我省2023年美丽海湾建设情况。近年来,海南充分发挥美丽海湾建设的引领作用,坚持陆海统筹和区域联动,推动近岸海域水质稳中向好,海洋生态环境质量持续改善。2023年,我省近岸海域水质总体为优。

会上介绍,“十四五”期间,海南

计划重点推进21个海湾地理单元步入美丽海湾行列,其中8个湾纳入国家规划。2023年8月,海口湾、三亚湾成功入选生态环境部第二批美丽海湾优秀案例(全国12个),实现我省首次入选。2023年9月,海南省国家生态文明试验区建设领导小组办公室组织开展海南省美丽海湾申报和评选,包括海口湾、三亚湾在内的7个海湾获评2023年度海南省美丽海湾。

2023年初,海南印发《关于加强美丽海湾保护与建设的意见》,明确美丽海湾保护与建设的总体要求、主要任务和保障措施。同时,海南将美丽海湾建设与落实《海南省“十四五”海洋生态环境保护规划》有效衔接,将“十四五”海洋生态环境保护的各项目标指标和任务措施逐项细化分解、精准落实到每一个海湾,形成重点任务措施清单,涉及海湾生态保护

修复、海湾污染防治与治理、海洋生态灾害防灾减灾、环境风险防范和应急响应、亲海环境品质提升及生态环境监管能力,共计6个大类234项重点任务,现已全面启动。

结合国家基本要求和我省实际,海南进一步细化美丽海湾建设标准,制定印发《海南省美丽海湾建设指标(试行)》,在国家5条指标基础上,增加6条指标,为高标准建设

海南自贸港特色美丽海湾进一步明确方向。

据介绍,下一步,我省将建立阶段性和周期性成效评估机制,加强督导检查,确保美丽海湾建设成果不缩水、不倒退;在海口湾、三亚湾的基础上,继续支持、推动省级美丽海湾申报国家优秀案例;同时,继续按年度开展海南省美丽海湾评选,不断巩固、扩大美丽海湾建设成果。

海南举行安居房
过程质量管控观摩会

1月16日,在海口海垦·安悦兰亭安居房项目现场,观摩人员正在参观项目施工用料。

本报记者 孙士杰 实习生 秦聆莉 摄

本报1月16日讯(记者高潮)今天,2024年海南省安居房过程质量管控观摩会在海口海垦·安悦兰亭安居房项目举行,据悉,该项目具备绿色施工、装配式建造、全装修等工艺亮点。此次活动的举办有助于做好安居房过程质量管控工作,全面提升安居房工程品质。

当天,走进海垦·安悦兰亭安居房项目,631套安居房正加快建设,据了解,项目已经进入装饰装修阶段。该项目自2022年10月底开工以来,以建设“安心、舒心、贴心、暖心、称心”高品质好房子为目标,按照“绿色工地、节能环保、质量创优”三个标准开展施工,兼顾质量安全标准化理念,项目装配率超过了50%,并应用铝模、爬架等绿色施工新工艺,大大提升建设速度,提高项目品质。

现场,大家还参观了项目样板间,粉刷一新的墙壁、明亮的地板砖、安装好的厨卫产品等品质感十足,吸引了大家的目光。据介绍,该安居房建有建筑面积约117平方米、97平方米、77平方米四房和两房共5个户型。

市住建局有关负责人表示,安居房是重要的民生工程,做好安居房建设工程质量安全工作意义重大,海口将持续抓好标准化建筑工地创建工作,打造安全文明示范工地,将安居房打造成好房子样板。

此次活动由省住建厅主办,海南农垦昌顺投资有限公司、浙江江正工程管理有限公司、海南省农垦建工集团有限公司承办,市住建局等协办。

道德模范

在交通路口、街头巷尾,他维护交通秩序、开展文明劝导的身影勤勤恳恳;在海边沙滩、广袤海面,他巡逻保障、海上搜救的身影兢兢业业……他就是琼山区旧州镇政府交通安全员、海南蓝天救援队队员田兴帅。

多年来,田兴帅在各种危急现场竭尽所能地挽救生命,帮助受困人群,积极参与各类城市救援和相关活动赛事保障等,将与人为善、帮助他人当作一种人生乐事。日前,凭借热心公益、乐于助人的事迹和品质,田兴帅获评第九届海口市道德模范。

□本报记者 惠慧

公益救援多面手 志愿服务热心人

——记第九届海口市道德模范田兴帅

学习技能 提升自身救援能力

“阿公,骑车外出要记得戴头盔。”“小伙子,宁等十秒红灯,别等出事再后悔。”近日,在琼山区旧州镇的田兴帅正在协助交警维持交通秩序,引导和号召人们遵守交通规则,共同营造文明交通、安全出行的良好氛围。到了周末,田兴帅便会穿上志愿

服,化身蓝天救援“安全员”,在志愿服务中为人民群众的出行和游玩保驾护航。据了解,海南蓝天救援队作为一个公益性的民间救援组织,是社会应急救援体系中的重要组成部分,在保护群众生命和财产安全方面发挥着重要作用。“作为一名救援人员,除了

拥有一颗乐于助人的心,还必须拥有过硬的救援技能和知识。”田兴帅表示。为此,除了平时利用业余时间参与各种救援,田兴帅还不断学习相关理论知识,提升专业救援能力。如今,他已获得急救证、无线电A类操作证、船员证、潜水四级证书等专业技能证书。

活动中,田兴帅向孩子们展示了海洛因、冰毒、吗啡等常见毒品的形态特征,并从毒品的性质、毒品对社会家庭的危害、如何远离毒品等方面进行了详细宣讲。随后,他还向学生们发放了禁毒宣传手册,呼吁大家珍爱生命、远离毒品。

“非常荣幸此次能获得海口市道德模范称号,这使我有更多的

机会和平台为大家开展公益服务,将正能量更大范围地进行传递,提升人们守护安全、践行文明的积极性。”田兴帅说道,今后将持续参与志愿服务,并号召更多人加入公益行列,为有需要的人提供帮助,共同营造文明和谐安全的社会环境。